

# 可可西里和鼓浪屿申遗成功

## 中国拥有世界遗产达52处



空中俯瞰，鼓浪屿历史风貌建筑与鹭江海峡对岸的现代建筑遥相辉映。

中国福建省鼓浪屿7月8日在波兰克拉科夫举行的第41届联合国教科文组织世界遗产委员会会议（世界遗产大会）上获准列入世界文化遗产名录。加上已于7月7日获准列入世界自然遗产名录的青海省可可西里，中国已拥有52处世界遗产。

今年是中国成功申遗30周年。30年来，中国世界遗产事业不断发展壮大，成为名副其实的“世遗”大国。如何让“世遗”留得住、“活”起来，成为人类共有的财富？中国以实际行动交出了答卷。

### A 在“申遗”中重新发现瑰宝之美

可可西里和鼓浪屿，一个是西北的“美丽少女”，一个是东南的“海上明珠”，它们的自然魅力与文化价值，在“申遗”过程中大放光彩。

世界自然保护联盟专家卡洛·奥拉索认为，可可西里这个地区是青藏高原的代表，其主要体现青藏高原隆升阶段保存较好的一个平面，形成了冰川、河流等壮美景观，并且为生物多样性提供了栖息地，数以万计的藏羚羊迁徙是世界罕见现象。

而早在厦门鼓浪屿申遗成功前几天，在这个1.88平方公里的岛屿上生活了60多年的董启农忍不住在微信朋友圈，为鼓浪屿申遗“鼓与呼”。

在董启农看来，鼓浪屿申遗成功是“众望所归”：20世纪初，最多时有500多位外国人生活在鼓浪屿，南洋华侨等在岛上先后建起约1000栋风格各异的别墅洋楼；岛上有女子学校、幼儿园，引进了风琴、钢琴等西洋乐器，培养出殷承宗、许斐平、林俊卿等音乐家。

今年5月，故宫鼓浪屿外国文物馆正式开馆。故宫博物院院长单霁翔说，鼓浪屿历来享有“万国建筑博览会”的美誉，鼓浪屿异域风格的建筑遗迹体现了中国近代与世界融合的人文环境，与故宫博物院珍藏的异域精品完美结合，相得益彰。

鼓浪屿2008年启动申遗工作。福建省文保处副处长常浩说，9年来我们对鼓浪屿历史文化价值的总结提炼，经历了多番摸索，最后鼓浪屿以“历史国际社区”申报赢得认可，这将为鼓浪屿的传承发展带来新机遇。



可可西里的雪山和河流

### B 让“世遗”留下来、“活”起来

1985年12月，中国加入《世界遗产公约》。1987年12月，周口店北京人遗址、长城、西安秦始皇陵及兵马俑等成功申遗。

在标着“建于1932年”等字样的重点历史风貌建筑褚家园里，老鼓浪屿人谢绵聪告诉记者，从20世纪90年代起，当地政府就提出保护历史风貌建筑概念，不让随意拆建房子。

鼓浪屿保护早早进入法治轨道。2000年，厦门颁布了《厦门经济特区鼓浪屿历史风貌建筑保护条例》；2011年通过《鼓浪屿文化遗产地保护管理规划》和《鼓浪屿控制性详细规划》；2012年通过《厦门经济特区鼓浪屿文化遗产保护条例》。

鼓浪屿研习中心古建筑修复师傅廖志堂，从1995年上岛至今，已在鼓浪屿上修复了约100栋闽南风格的房子。他说，“在鼓浪屿，只有秉持工匠精神、修旧如旧，才能得到许可和认可。”

### C 保护只有起点，没有终点

申遗成功只是迈出了第一步。申遗是承诺，是中国作为负责任大国对人类文明的共同担当。申遗是决心，是中国为了更好地保护生态人文环境、不负自然环境和子孙后代的选择。

鼓浪屿世界文化遗产监测管理中心副主任蔡松荣为记者展示了24小时监测预警系统：不仅遗产单体，其周边的自然气象、游客环境等都进行实时监测。

“申遗不是最终目的，是为了更好地保护和传承文化遗产。”厦门鼓浪屿管委会主任郑一琳表示，未来将坚持严格保护、坚持依法管理、坚持永续发展、坚持成果共享。

中国联合国教科文组织全国委员会秘书长杜越在世遗大会现场接受记者采访时表示，中国通过52个“世遗”，把最丰富的基因库和最具悠久文化的代表作推向世界，目前举世公认中国的“世遗”保护已进入新阶段。未来中国应该更积极地参与全球遗产治理，唤起包括高校学者在内的各方力量，加大原汁原味保护力度和高水平展示力度，进一步推动国际合作。

据新华社

## 小伙跳火车救人失去右腿

### 称若重来还会这样做

29岁的徐前凯是成渝铁路重庆荣昌段火车站一名值班员，7月6日下午调车作业时发现一名老太闯入轨道，他猛按紧急停车按钮并大喊吹哨，但老人没有任何反应，于是他跳下火车踏进铁轨将老人抱摔出去，可他的右腿却没来得及撤回……

后他才得知，那名老人姓蔡，今年68岁，有耳背的毛病。

随后，徐前凯和老人被送入医院。经检查老人只有些许轻微擦伤，但徐前凯伤势严重，右腿膝盖以下被截除。

### 老人磕头感谢救命之恩

7月8日下午，记者来到徐前凯所在的荣昌中医院。徐前凯告诉记者，当时就发生在几秒钟之间，根本来不及思考。当他把老人推出铁轨以后，右腿就失去了知觉，但意识仍然清醒。“我先用对讲机跟同事求救，然后就去问老太有没有事，她说她没事，我一下子放松下来，脑海里才想到我自己的事。”徐前凯说。

当记者问徐前凯，亲友有没有责怪他去做这件事时，他说：“没有，虽然失去了一条腿，但那毕竟是一条人命，如果重来一次，我还是会这么做，并且当时根本没有时间去想做或者不做。”

那名被徐前凯救下的老人，曾在同一层楼治疗。老人曾到徐前凯的病床前磕头感谢他的救命之恩，但是当时徐前凯仍处于昏迷之中，对此事并不知情。

据《重庆晚报》

### 为救老人失去右腿

7月6日下午3点51分，徐前凯正在车站作业。列车以12公里左右的时速，以车头推动车尾的方式进站进行货运车调度。徐前凯像往常一样，站在列车车尾瞭望处的位置，一边进行障碍物巡视，一边准备连挂需要调度的车厢。

突然，铁道上出现了一位六七十岁的老太太，就在火车前四五米左右的地方，愣在了铁轨中间。徐前凯猛地按下紧急停车的按钮，并赶忙大喊、吹哨让老人避让，老人仍旧没有任何反应。

即使已经紧急制动，但火车在巨大的惯性作用下向前滑行。徐前凯跳下仍在移动的车厢，一个箭步冲上前，想将老人拽下轨道，但没有成功。随后，他又踏进铁轨，将老人抱摔出去。老人安全了，可他的右腿却没来得及撤回。事

## 揭秘“亚欧币”网络传销骗局

### 4万多人40亿元如何被骗

一年时间，发展会员4.7万余人，涉及金额40.6亿元。海口市警方近日破获一起以网络虚拟货币“亚欧币”为名的特大网络传销案。

记者采访获悉，利用互联网传销平台经营，再召开推介会、论坛等来宣传其合法性和美好愿景，令大量投资者受骗。随着公司资金链濒临断裂，投资者“高返点、高收益”的美梦破碎。

今年1月，海口市公安局指挥中心接到群众举报，海南跨亚欧网络竞技有限公司涉嫌利用网络进行经济犯罪，其经营的网络虚拟货币“亚欧币”属于典型的网络传销骗局。

海口市警方侦查发现，2016年4月，犯罪嫌疑人夏某荣在海口市工商局注册成立海南跨亚欧网络竞技有限公司（简称跨亚欧公司），以经营网络游戏虚拟货币的名义与刘某等人在海口市运营“亚欧币”项目。“亚欧币”实际为虚拟

产品，夏某荣和刘某等人编制各种身份做虚假宣传，通过发展会员方式吸收会员资金。

据警方统计，跨亚欧公司仅一年时间就在全国范围多个省市发展会员4.7万余人，涉案金额40.6亿元。

海口市公安局经侦支队副队长任健表示，跨亚欧公司通过注册成立公司披上合法外衣，再罩上“相关权威单位授权”的耀眼光环，但实际上只是靠不断发展会员收取会员资金维持运营，至案发前公司资金链濒临断裂。

据任健介绍，该案破获难度较大，海口市经侦、刑警、网警、特警支队及分局等多个单位200多名民警，同时在海南、北京、江苏、广东、四川、湖北等6省市实施抓捕，对全国范围内53个涉案账户进行冻结。目前，已抓获主要犯罪嫌疑人28人，其中19人已被检察机关批捕。

据新华网

### 相关链接

## “亚欧币”吸金三部曲

**高返点吸引投资：**海口市公安局经侦支队副队长任健介绍，跨亚欧公司承诺，投资者购买“亚欧币”，将享有高额返点利润。例如，会员投资1万元，以涨幅0.05元为例，250天解冻完毕后，连本带息可达到2.25万元，净利润1.25万元。

**声称有国资背景：**海口警方通报称，跨亚欧公司声称有国资背景，创建投资平台可靠度高；犯罪嫌疑人刘某更

是宣称自己是中国虚拟数字货币领域的专家。其实，这些“高大上”的标签其实都是犯罪嫌疑人捏造的，他们在其他省份也有过非法网络传销的“黑历史”。

**豪华酒店推介会：**据了解，跨亚欧公司在国内多个城市的豪华酒店召开了推介会和论坛，给投资者“洗脑”。各级代理还通过组建微信群宣传其美好愿景，让不少个人投资者参与购买“亚欧币”。